

Психосемантический анализ представлений о тактиках поведения в ситуациях переживания ревности (на примере разных национальностей)

Научный руководитель – Цой Светлана Валерьевна

Волкова И.А.¹, Цой С.В.²

1 - Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в г.Ташкенте, Ташкент, Узбекистан, *E-mail: irada-irada2000@mail.ru*; 2 - Филиал Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в г.Ташкенте, Ташкент, Узбекистан, *E-mail: tsoy_svetlana_94@mail.ru*

Поскольку межличностные отношения являются наиболее важными в жизни индивида, вполне естественным является тот факт, что угроза потери отношений с близким человеком вызывает сильные эмоции и желание предотвратить такую развязку. Зачастую из-за угрозы потери отношений возникает чувство ревности. Темам романтических отношений и брака настоящее время уделяется большое внимание. В настоящее время резко увеличивается количество разводов. Так, например, в Узбекистане за период с января по сентябрь 2022 было зарегистрировано 34464 развода, или на 18,7% больше, чем за первые 9 месяцев 2021 года (данные Государственного комитета по статистике РУз). Ревность является одной из главных причин разводов и распада пар.

По данным некоторых исследований выявлено, что в межэтнических союзах уровень конфликтности выше, при чем одной из наиболее распространённых причин конфликтов является ревность. Естественно, каждый человек имеет определенные установки и убеждения относительно отношений и проявления ревности в них, причём эти установки могут влиять на поведение человека в ситуации переживания ревности и могут быть обусловлены менталитетом, национальными и культурными особенностями. В связи с возрастающей тенденцией межнациональных союзов и браков, и последующего распада этих союзов на почве ревности одного из партнеров необходимо всестороннее изучение феномена ревности.

Ревность — это чувство, возникающее в ответ на предполагаемую угрозу, исходящую от соперника по отношению к любимому человеку. Ревность направлена на то, чтобы определить угрозу и предпринять действия, направленные на защиту своих отношений от соперника [5]. Важным критерием при обозначении именно ревности является то, что ситуация воспринимается субъектом как угроза ценным романтическим отношениям [6].

Т. В. Андреева говорит о том, что ревность имеет различные формы и проявления, что обусловлено культурной средой и историческими условиями [1]. Реакция ревности зависит не только от контекста, в котором это действие происходит в конкретном обществе, но и от значения, которое люди в данной культуре придают ему [6].

В разных культурах и внутри них можно обнаружить различное отношение к ревности [4]. Например, в так называемых культурах чести — культурах, в которых репутация и статус имеют большое значение — считается, что мужчины оправдывают вспышки насилия, вызванные ревностью [6].

В нашем исследовании использовалась модифицированная методика множественной идентификации В.Ф. Петренко с использованием пунктов методики «Коммуникативные реакции на ревность», разработанная L.K.Guergo и P.A.Andersen, в адаптации И.А. Фурманова, А.О. Вергейчик [3]. Методика содержит 10 шкал. При помощи факторного анализа нами были выделены более емкие категории, а именно тактики поведения были разделены на деструктивные, конструктивные и тактики дистанцирования.

Нами была выдвинута гипотеза о том, что существуют различия в представлениях о тактиках поведения представителей разных национальностей в ситуации переживания ревности.

Проведенное исследование показало, что типичные мужчины узбекской и чеченской национальности в представлении людей чаще, чем другие национальности используют деструктивные тактики поведения в ситуации переживания ревности.

Такое сходство в оценках представлений может быть обусловлено тем, что узбеки и чеченцы относятся к восточным этносам, и, возможно, в представлениях респондентов их образы отождествляются в определенной степени. В так называемых «культурах чести» считается нормой, что мужчины оправдывают вспышки насилия, вызванные ревностью, так как таким образом мужчина поддерживает свою честь и достоинство. Особенно эти проявления отмечены в ряде арабских культур и восточных культур [7]. И как раз деструктивные тактики поведения подразумевают бурное выражение негативных эмоций, ссоры, угрозы, контроль и ограничение партнёра, попытки противостоять сопернику, вплоть до применения насилия. Но, с другой стороны, такие представления о типичных мужчинах узбекской и чеченской национальности могут быть этническим стереотипом. Как мы знаем, довольно весомую роль в формировании стереотипов имеют СМИ, а в СМИ по Узбекистану часто приводятся новости о том, что ревнивцы убивают своих жен, соперников, а также публикуется статистика по убийствам на почве ревности [2]. Поэтому возможной причиной таких результатов в оценке образов типичных мужчин узбекской и чеченской национальности выступают этнические предубеждения и стереотипы, вследствие чего данные представители оценивают более радикально. И также, соответственно, образ мужчин узбекской и чеченской национальности оценивается, как реже других использующий конструктивные тактики поведения.

Реже других национальностей используют деструктивные тактики поведения мужчины корейской и немецкой национальностей. Опираясь на культурные различия ревности, можно отметить, что англосаксы (к которым, в том числе, относятся современные немцы) в большинстве понимают ревность как опасную и неприятную эмоцию, которую следует сдерживать [7], а в ряде азиатских культур ревность осуждается [7]. В связи с чем типичные мужчины корейской и немецкой национальности могут менее бурно, без особых эмоциональных всплесков, проявлять свою ревность, а конструктивно решать волнующую проблему, и как следствие соответственно оцениваются респондентами.

Источники и литература

- 1) Андреева Т. В. Семейная психология: Учеб. пособие. — СПб.: Речь, 2004. — 244 с.
- 2) Волкова И.А., Цой С.В. Патологическая ревность как мотив совершения преступлений // Сборник материалов IX международной конференции студентов и молодых ученых "Психология и медицина: пути поиска оптимального взаимодействия"-Рязань: ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, 2023. - С. 317-322.
- 3) Фурманов И.А., Вергейчик А.О. Тактики поведения в ситуации переживания ревности: адаптация методики "Коммуникативные реакции на ревность" // Психологический журнал. - 2012. - №1-2. - С. 81-89.
- 4) Buunk В. Р., Angleitner А., Oubaid V., Buss D. M. Sex Differences in Jealousy in Evolutionary and Cultural Perspective: Tests from the Netherlands, Germany, and the United States // Psychological Science 7, № 6, 1996.
- 5) Harris С. R. The Evolution of Jealousy // American Scientist. - 2004. - №92 (1). - С. 62-71.

- 6) Hupka R., Ryan J. The Cultural Contribution To Jealousy: Cross-Cultural Aggression in Sexual Jealousy Situations. *Cross-Cultural Research* 24(1-4), 1990. Pp. 51-71.
- 7) Pismenny A. When is Jealousy Appropriate? // Forthcoming in *Dialectica*. - University of Florida: Gainesville, FL, US: 2022. Pp.2-20.